

在我们身边,学中医的女性本来就少,知名的女中医就更少了。曾在湖北中医院附属医院中医科工作长达31年,运用中医疗法治好的患者遍及天下,中医临床经验极为丰富。2001年本该到了退休的年纪,但由于经验老到,业绩突出,又被医院返聘继续坐诊。她,就是湖北中医院附属医院的夏泽珍主任。

夏主任集中医“望、闻、问、切、吐、纳、导、引”术于大成,看人一眼便知疾病大小,临阵诊断必有良方,有人说她就像一台活动的检测仪,尤其擅长老年病、慢性病及各种疑难杂症的治疗,从“望、闻、问”诊到“切”诊的过程中,能准确诊断出“气血、阴阳”以及各类中老年朋友常见的“虚证”状况,开出吃药少、花钱少、效果好、针对根本的中药良方。

夏泽珍:中医就是平衡阴阳气血

一

夏泽珍的外公是个老中医,非常讲究养生。小时候,在夏天,外公规定夏泽珍如果吃西瓜只准一次吃一块,一天不能超过两块,并且吃完西瓜必须活动一会,夏天喝水必需是热的,即使再热也不许喝凉开水,什么冰糕汽水之类的从不让吃,饭更不许吃凉的。

这些事情虽小,但夏泽珍记忆深刻。并且把好习惯一直坚持到现在。她不去美容院,也不买昂贵的化妆品,可是谁看了都说她的气色好。

为什么?夏泽珍解释说,脸上的气色其实和胃气有直接关系。因为胃气充足,分布到脸上才会有血色。想要健康,想要不显老,首先记好普普通通的一句话:好好吃饭!

二

作为外公选定的衣钵传人,夏泽珍学习中医恪守祖训:先研气血,再究阴阳。

15岁,外公就安排夏泽珍在自家药房坐堂,专看消化不良、便秘腹泻等症。当时夏泽珍很不理解:一个大姑娘,刚坐诊就看些吃喝拉撒的病,算怎么回事?外公教训她说,“黄帝内经讲得很清楚:人无胃气者曰逆,逆者死!脾胃乃气生化之源,你把吃喝拉撒的病看明白了,气血的知识就学到位了!”

三

经过外公的训导,夏泽珍坐诊倒也有模有样。当地有个民俗,便秘了就吃香蕉下火,大部分人都管用,但也经常有人来看病,说吃了香蕉以后便秘更厉害了,遇到这种情况,夏泽珍往往以红枣入药,通便效果很好。

红枣是补血的,如何能治便秘?其实这体现了中医辩证施治的思想。很多人都认为便秘是上火了,拼命的吃生冷水果、蔬菜,还有下火药,通便茶。真上火管用,不是因为上火的还会更糟糕。为什么?便秘可以分为气秘和血秘。气秘是因为肺肾气虚造成的,因为肺与大肠相表里,肾司二便,所以这两脏气虚造成推动无力就会形成便秘,这样的便秘大便并不干硬,很多老人或是产后,病后血虚的人会有这样的情况。这两种便秘的治疗方法都必须是调气养血才能见效,如果吃生冷和寒凉药,只会雪上加霜。所以有便秘的朋友一定要辨症,找到根本原因才能够很好的治疗。

四

当了三年专看吃喝拉撒的大夫以后,夏泽珍从“先研气血”毕业,进入“再究阴阳”的学习阶段。这次外公让她专看失眠、偏头痛等疑难杂症。有一位50多岁的女士来看病,她和儿媳妇关系不好,闹了一年,就患上了严重的失眠、靠吃安眠药睡觉,后来严重到一夜要吃两次,每次吃了只能睡两三个小时。北京上海也去了,看了无数西医,中医也去看了,中药西药没少吃,还针灸和推拿,可是无效。严重

失眠、不能吃饭把她折磨得骨瘦如柴,而且西医规定要每天吃很多抗抑郁的药,并且需要终生服药。病人在西医的治疗下更加虚弱,有的时候还会短暂的糊涂,连自己的名字、家的地址都想不起来。

夏泽珍把脉后,判断病人是生活不顺造成情绪大怒激动,引起严重的肝胆郁滞、肝气上冲,郁滞过久生热、耗伤津液,造成肾水亏虚,心肾不交,水火难以既济,夜晚阳不入阴,故夜不能寐,严重失眠。于是开了阴阳调和的方子进行治疗。

出乎意料的是,服药2个月后,病人前来复诊,失眠症状竟然没有任何好转。

五

百思不得其解,夏泽珍求助于外公。外公一看病人面相,就先教训了夏泽珍一顿。他说:病人脸色黑青,下眼袋很大而且紫青,口唇发白干燥,显然不仅阴阳失调,还有严重的气血亏虚。你不补气血而专调阴阳,怎么可能有效呢?

后来外公给病人开了“雪莲归芪大补方”。夏泽珍当时想不通,因为此方是一个典型的“六虚同补”的方子,一般不会用来治疗单一症状。外公教导说:病人为什么来找你看病?因为你比她专业。病人只知道说自己失眠,但你作为医生,要看到她全身的气血阴阳变化,才能真正治到病根上去啊!病人服用“雪莲归芪大补方”仅一个月,多年失眠斩草除根。

六

如今,夏泽珍已是同济医院知名专家主任了,但每次遇到病情复杂的病人,都会想起外公当年的教导,“望闻问切”力求精益求精,“气血阴阳”力求分析透彻。

多年来,一件让夏泽珍感到很遗憾的现象,就是很多病人延误了治疗时机。这些病人的共同特点,都是认为哪个部位有病,病症就在这个部位上,就需要医治哪个部位,他们很多人倒是也去买中成药,头痛就买正天丸、腹泻就喝藿香正气散、牙痛就吃三黄片、嗓子疼就含喉片,至于效果嘛,就是睁着眼撞大运啦。尤其是一些常见病,虽然病症不大,但是很痛苦而且治疗效果也很差,反反复复总是难以根治。最主要的是大家不了解病因,不知道这是某一经络或脏腑在报警,在求救,最后延误了治疗的最佳时间,病症被积累到一定的时候,就会影响多个经络与脏器中,不再是单一的病源了。

七

2002年夏天,夏泽珍参加一次国际学术交流会议。一位美国的专家发表演讲,说研究出了一种治疗男性功能障碍的药物,特别安全,高血压、心脏病、糖尿病的病人都可以使用。这位专家自己有糖尿病,通过服用这个药物,男性功能恢复得很好,并且对血糖没有任何影响。

夏泽珍在会后私下找到这位美国专家,告诫他说:“我注意到你夏

天还穿着高帮的皮鞋,应该是糖尿病已经出现了脚凉的情况。我跟你说直接讲,半年之后,你的脚不仅仅是凉了,就会出现发木发麻的情况,再过半年,你这只脚的局部血液循环就会坏死,到最后的结局就是截肢。”美国专家一笑了之,他说明性生活与糖尿病有什么关系?夏泽珍说:“那好,咱们看事实!”

八

结果,3个月之后,美国专家给夏泽珍打电话,他说:“夏大夫,你所说的话开始应验!我的脚本来是凉的,已经变成麻木的。虽然脚踩在地上,但是感觉脚好像离了地很远,好像垫了一层厚厚的海绵。我现在非常担心!

夏泽珍给这位美国专家寄去了“雪莲归芪大补方”的成药。为什么?糖尿病人如果出现这种脚凉、发麻发木情况,说明他的阳气已经开始往回撤了,已经血液不循环了。糖尿病人腿脚坏疽分很多种,有因为气滞血瘀的,有因为肾虚的,其中肾虚坏疽是因为自己身体消耗的太过了。怎么讲?他一开始有男性功能障碍的时候,实际上就是身体给他提出警告了,说一定得悠着自己的元气,不要再消耗的太过了,身体已经给你发出警告:结果你不听,反而吃一些药物,来使阳气愈发的消耗,消耗没了之后,按照古人的话讲,这叫骨髓枯,人的骨髓枯萎了。人的骨髓枯萎了之后,等待他的那就是恶果。

也许那位美国专家永远搞不懂“雪莲归芪大补方”的药理,但他补足了“气血阴阳”之后,会像每个普通病人一样找回健康的快乐。

九

为了让更多人受益于中医“气血阴阳”的辩证施治,近几年,夏泽珍联合了北京医科大学的姚文东教授,天津医科大学的丁玉球教授,四川省著名老中医孙应皋,以及郑州市中医院的康桂英教授等专家一起致力于推广“六虚疗法”。“六虚”是对“气血阴阳辨症”的一个便于记忆的命名,指的是“阴虚、阳虚、气虚、血虚、阴阳双虚、气血两虚”这六种辨症方法。

大家都能通过简单的症状对照,大致上看出自己是哪几种虚:

气虚:面色苍白、疲乏无力、出汗、语言低微、浮肿、精神不振、免疫力低等特点;

血虚:面色萎黄、手脚麻木、身体消瘦、失眠多梦、大便干结、心慌胸闷等症状;

阴虚:口舌干燥、皮肤干燥、眼睛干涩、易上火、潮热盗汗、五心烦躁等症状;

阳虚:手脚冰凉、畏寒怕冷、消化不良、阳痿早泄、咳嗽哮喘、大便不成形等病症;

气血两虚:面色憔悴、腰膝酸软、便秘腹泻、男子遗精滑精、女子经水不调、带下等症,而且很多朋友会发现自己相比于同龄人,更容易出现高血脂、心脏病、老胃病、老慢支、风湿骨病、肾虚贫血等慢

**性病:**

阴阳双虚:四肢麻木、下腹疼痛、关节抽搐、尿频尿急、腰冷酸痛、虚烦失眠等症,而且得高血压、糖尿病、肝硬化等慢性病的比例非常高,表现出较强的耐药性。

按照上面这些症状对照,有3种以上的虚表现出来,其实体内已经“六虚同在”,必须同时“补气血、调阴阳”,也就是“六虚同补”了。

十

夏泽珍说,古时候的病人,一般只有一两种虚,所以单补、双补的药比较流行,比如六味地黄丸、四君子汤、肾气丸等。只有身患重病或长期卧病的人,才会出现3种以上的虚。

但现代人尤其是中老年人,经常服用西药,对胃和肾都有副作用。肾是先天之本,胃是后天之本,先天和后天均受影响,所以现代人大面积的出现“六虚”,让“六虚同补”的方子有了用武之地,让更多百姓从“气、血、阴、阳”中受益:

1. 现在西医确实发达,比如消炎、降压、降糖、平喘都有很多药物,再比如手术治疗如心脏搭桥、肿瘤切割等技术也非常先进,但对于真正影响患者生活质量的一些症状,比如早衰、乏力、健忘、头晕、失眠、便秘、盗汗、肾虚、胸闷气短、手足麻木、视力模糊、阳痿早泄、月经不调等,西医并不擅长,甚至无法从量化指标进行检测。而这些症状恰恰都属于中医所说的“虚证”范畴,以“气、血、阴、阳”辨证施治,往往有奇效。

2. 现在很多中老年慢性病患者,都在长年服用西药,但受限于耐药性问题,很多患者疗效越来越差,而且肝、肾、胃肠功能普遍受到影响。而在中医看来,耐药性是典型的阴阳失调,肝肾和肠胃功能也多能通过调气补血加以恢复。因此“气、血、阴、阳”辨证施治是久治不愈、久病体虚的慢性病患者提高疗效的一条捷径。

3. 再一个就是很多中老年人身患多病,比如同时有高血压、心脏病、糖尿病、骨病的,西医治疗其中某一个病或有专长,但综合治疗往往束手无策。而综合治疗恰是中医长项。“补气血、调阴阳”看似简单,但经常让患者全身疾病同时好转,吃药少、花钱少。

十一

“雪莲归芪大补方”现在已经是夏泽珍开出最多的药方之一。她的同事,郑州市中医院的康桂英在临床教学和诊疗上也采用得较多,因其“六虚同补”的独特调和作用,在大量的临床病例上一次又一次见到奇效:

比如:风湿及类风湿性关节炎,以“雪莲归芪大补方”里面配合有黄芪、丹参、刺五加入药,在温煦肾阳的前提下,以脾胃之气促进血的生化和濡养筋骨的能力,连续服用一个月,即可确保一整个冬天不发病;

十二

如今,年过六旬的夏泽珍已经是桃李满天下的专家了。她的同事和学生也有很多加入了“六虚疗法”的团队,在全国各地,或科普,或坐诊,或咨询。

走访后记

1. 文中所提“雪莲归芪大补方”,以雪莲、冬虫夏草、灵芝、熟地黄、当归、何首乌、茯苓、天冬、枸杞子、山药、甘草、肉苁蓉、金樱子等三十味中药材入药,为满足患者治疗需要,本方成药由中医专家门诊特供,患者可在了解病情并由专家开具处方后拿药。

2. 想进一步了解中医“阴阳气血”辨证施治和“六虚大补方”的读者,省内可拨打400-027-5027咨询。如属患者,可得到省内专家的免费咨询与用药指导。如省内专家难以确诊的患者,可电话预约获得夏泽珍主任的亲自接诊。

夏泽珍主任南京巡诊时间:
2011年10月23日-10月27日。

夏泽珍主任每天只能接待50位患者,为确保就诊质量,从即日起,开通电话预约就诊。不预约恕不接待。

预约电话:
400-027-5027